



巾帼脱贫

让山村变样，让产业开花，让女性脱贫—— 湖南省妇联主席的扶贫手记

文/姜欣 图/郑丽萍 陈寒冰

湖南省委书记、省人大常委会主任杜家毫同志在省妇联调研时，希望我们在引领妇女群众思想、扶持妇女脱贫致富、维护妇女儿童权益等方面出实招、办实事，充分发挥妇女“半边天”作用，让广大妇女儿童共享改革发展成果。到妇联工作以来，我一直将脱贫攻坚这件民生大事、实事牵挂在心。目前，全省各级妇联正以“巾帼脱贫行动”为抓手，重点从立志脱贫、能力脱贫、产业脱贫、巧手脱贫、健康脱贫、爱心脱贫等方面，扎实推进精准扶贫工作。



扫一扫，
看姜欣主席
更多扶贫足迹

隆回县漣塘村：扶贫队让小山村大变样



姜欣一行看望邹根深老人一家。

连绵的山路终于到了尽头，这里就是省妇联驻村扶贫点——隆回县司门前镇漣塘村。长期以来，350户村民就在这平均海拔610米的地方叩石垦壤、艰辛生存。4月7日，我来到漣塘村，参加村产业发展服务平台成立仪式暨企业对口帮扶活动。

经过省妇联几任扶贫工作人员的努力，这个昔日“山不山，水不水，田不田，土不土”的村子变了模样。硬件上去了，还要培育和推动村里的产业发展，调动广大村民脱贫致富的内生动力。在工作队的帮助下，村里栽下上万株的冬枣和黄桃、种上几十亩的大蒜和西瓜、成立了种植合作社、猪血丸子加工合作社和手工编织协会。为了帮村里的“宝贝”找市场、找销路，工作队争取到衡阳蒸湘腾跃工艺品厂厂长肖跃莲和湖南思洋信息技术有限公司总裁熊莘的帮助——肖厂长派了手工编织老师，到村里为妇女们进行免费培训，并带来了大批产品订单；熊总则为村民搭建起网络销售平台，让这些产品不出家门即可通过这个平台销售到全国乃至全世界。

漣塘村的邹根深大哥，是我的结对帮扶对象。70岁的他身患肺癌，三个儿子中也有一个罹患肝癌，巨额的医疗费用让这个家庭难以支撑。听闻我们来看他，邹大哥和老伴早早等在屋外。握着他瘦骨嶙峋的手，看着这朴实的一家人，我真的有些心酸。

慰问金只能缓解当下燃眉之急，我决定设法帮助邹大哥的老伴找一些力所能及的零工

赚钱。村里的同志告诉我，邹大哥夫妇还帮患肝癌的儿子带着小孙子，我当即跟他说，我可以在读书和生活方面资助孩子。临走时，我把电话留给了邹大哥，告诉他，以后生活遇到困难，一定要打电话给我。

因自己援疆三年的工作经历，我特别能体谅扶贫队员们“抛家舍子”在村里工作的不易。从邹大哥家里出来后，我决定去看看我们扶贫队在漣塘村的驻扎地。

扶贫队的寝室就设在村委会办公室，条件非常简陋，但她们克服困难，扎下根来为村民办实事好事。我拿出自己利用休息时间一针一线编织的毛线围巾为省妇联扶贫队队长付瑞芳系上。她抚摸着围巾，良久，才有些哽咽地说：“此刻，我不知道该怎么表达才好。”其实，我是真正明白女同志扎在村里扶贫的不容易。当初，省妇联扶贫队员进村，有些人很不以以为然，认为省妇联没有资源没有资金，做不了什么事情，没想到女同志干事韧劲足，充分发挥妇联的作用和女同志的特点，不仅经济扶贫，还注重精神扶贫，村民们的文化生活丰富多彩，精神面貌焕然一新，村里的变化令人欣慰和感动。

隆回县的领导几次跟我说：你们的干部的精神太让我们感动了，你们的扶贫才是真扶贫扶真贫，用心用情，下足“绣花功夫”，帮人帮到心坎上，扶贫扶到关键处，我们希望你们留下一支永不撤走的工作队……去年，省妇联扶贫工作，无论是全省面上的工作还是扶贫点上的工作都被评为“优秀”。

芷江县古冲村：村里有个巾帼脱贫带头人

号角声声，战鼓激越，湖南脱贫攻坚战役正在全面打响。

4月27日，我们召开湖南省巾帼脱贫攻坚督战电视电话会议，5000多名妇联干部参加。5月9日，我们又和省扶贫办在隆回县共同举办了湖南省巾帼脱贫行动现场交流会，14个市州的妇联主席向我递交了巾帼脱贫责任状。这份责任状，是大家沉甸甸的决心和信心。

产业扶贫是巾帼脱贫工作的重点。如何发挥各级女企业家协会、农产品女经纪人专委会等的作用，依托能人引领加强产业扶贫，是我一直在思考的问题。5月11日，利用在怀化调研基层妇联改革与妇女工作创新的机会，我到芷江侗族自治县禾梨坳乡古冲村考察产业扶贫。

多年前，古冲村是芷江县最落后的村。由于贫困，先后有一个村党支部书记、一个村委会主任卸任外出谋生。在这种情况下，党员们推选了朴实的农家女子龙



5月11日，芷江禾梨坳乡古冲村村支书、妇联副主席龙四清向姜欣（左一）汇报巾帼脱贫工作。

四清担任村支书。

龙四清和我同年，是一个留着一头干练短发的侗族女子。在村民们推选她为村支书时，她其实有自己的企业，生意也是红红火火。但是，群众的信任让她放弃了个人的生意，当起了村民们的“龙头”。她带着村民们种柑橘、种金银花、种烤烟、养土猪、养绿壳蛋鸡，让这个偏远的侗乡山寨发生了翻天覆地的变化。现在的古冲村，宽阔洁净的水泥路、漫山遍野的柑橘树、漂亮实用的农家小别墅，村民们的收入也节

节高升。古冲村柑橘园艺场这次被评为“全省巾帼农业脱贫示范基地”。在揭牌仪式上，龙四清满怀豪情地对我说：“习近平总书记说到2020年要实现收入翻番，我保证古冲村到时候一定可以实现这个目标！”

我很喜欢龙四清这个自信率真的女子。我在想，我们一定要发现、培养更多的像龙四清这样的女能人，充分发挥她们的示范引领作用，带动更多的妇女实现产业脱贫。

花垣县十八洞村：巧手绣出“扶贫花”



5月12日，姜欣（右一）调研花垣县十八洞村村苗绣合作社理事长石顺莲（中）介绍精准扶贫工作以来，龙德成（右二）的儿子娶上了能干的媳妇（左一），一家人和睦睦开开心心。

湘西土家族苗族自治州花垣县排碧乡十八洞村，是习近平总书记首提“精准扶贫”的地方。近年来，我们将发展妇女手工编织产业作为促进农村妇女家门口就业、推动巾帼精准脱贫的重要抓手。十八洞村就是我们的巾帼巧手创业就业孵化基地之一。

5月12日，我们在湘西自治州调研，座谈会就放在十八洞村。在老村支书石顺莲家的院坝里，十多个苗家妇女正飞针走线。石顺莲拿来社员们精心绣制的苗族传统服饰给我看，花红叶绿的底子上，绣娘们精心绣上了喜鹊报喜的吉祥图案，针脚细密，绣技高超。除了传统产品，合作社还

生产抱枕、电脑包、ipad包、围巾等年轻人喜欢的绣品。谈及合作社的发展，石顺莲充满信心：“我们将尽力提升质量、争取订单，让‘巾帼巧手创业就业孵化基地’的牌子亮起来。”

在与州、县领导和妇联干部座谈时，花垣县双龙镇排料村党支部书记、妇联主席吴珊珊讲述了她在村里开展妇女“两癌”免费检查民生项目的故事。

吴珊珊告诉我们，农村很多中老年妇女没有文化，不会讲汉语，她就手拉手带着她们一个个科室做检查。在妇科检查室门口，妇女们害羞，不肯进去。看到这种情况，吴珊珊首先带头自己检

查，给村里的姐妹们现身说法：“姐妹们，你们要打破这种不科学的老观念和老思想，很多妇女对自身健康不重视，导致患上这两种癌症。真的到了面临危险的时候，就晚了！”听了吴珊珊的话，姐妹们再也不害羞推让了，主动配合做了检查。

吴珊珊讲的故事，让我既感动又欣慰。2016年初，省委常委会决定将农村妇女“两癌”免费检查工作列入重点民生实事项目，这是省妇联有史以来第一次实施重点民生项目。去年，全省免费检查妇女112万人，发放救助金4190万元，3990名贫困患病妇女获得救助。今年，各地的“两癌”免费检查工作和救助工作也在紧锣密鼓地进行之中。

当前，我省妇联改革的任务已落地初见成效，基层妇联的工作力量发展壮大，成千上万像吴珊珊这样的基层妇联干部，正以抓铁有痕的劲头，将党和政府的惠民政策精准落实，将广大妇女群众紧紧地凝聚在党的周围，听党话、跟党走。（作者系湖南省妇联党组书记、主席）